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I en verden, hvor industrialiseringen ofte dominerer vores syn på landbrug, 
er det tid til at genopdage og værdsætte de kulturelle, historiske og æstetiske 
værdier forbundet med vores landdistrikter og landbrugssamfund. I stedet 
for blot at betragte landbruget som en industriel aktivitet, lad os udforske de 
dybe rødder, traditioner og fællesskaber, der findes i disse områder.

Anna Anchers maleri “Høstens Tid” 
indfanger på mesterlig vis essensen 
af det hårde, men også menings-
fulde arbejde i de danske marker. 
Tre høstarbejdere bevæger sig som 
en procession gennem kornmarken, 
badet i solens skarpe lys. En kvinde 
med en rive, en pige med en spand og 

en mand med en le er ikke blot figurer 
på lærredet, men symboler på den 
tidløse forbindelse mellem mennesket 
og jorden.

Museumsinspektør Tine Nielsen  
Fabienke understreger, at maleriet 
handler om både livets og dødens  
cyklus. I høstens tid mødes vi i  
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af Camilla Holmgaard Christensen - indehaver  

af Stutteri Østergaard

Roskilde dyrskue… der er en af de 
begivenheder som der altid ses 
frem til med stor entusiasme her på 
Østensgaard. Allerede i efteråret 2023 
besluttede vi at stille samling efter 
vores 16-årige forædlede oldenborg 
avlshoppe. En samling er udstilling af 
heste som er i familie enten på fars- 
eller morsside f.eks. en hoppe (”stam-
moder”) som kan udstille mindst 3 
stk. afkom (”børn”) evt. inkl. mor. Alle 
afkom skal være mindst 2 år gamle. 
Dette hedder en samling efter hoppe. 

Samlingen skulle bestå af stammoder 
Baroness af Østensgaard, Santana af 
Østensgaard – 8 års vallak, Senna af 
Østensgaard - 7 års hoppe og Sané af 
Østensgaard - 6 års avlshingst.

Der ligger en kæmpe langvarig forbere-
delse bag at skulle have en samling 
med til dyrskue. Behovet i forhold til 
træning og fodring var individuelt og 
ingen tvivl om at den største opgave 
blev at få gjort den ældre avlshoppe 
(stammoderen) i ’top udstillingsform’. 
Hun er ikke i brug til ridning i det 
daglige, og figuren bar præg af alder, 
samt at jo har fået flere føl i træk, 
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arbejdet med naturens uafvendelige 
gang, og gennem vores slid og omsorg 
sikrer vi fremtidens høst.

Kim Larsen og Kjukkens sang “I 
Høstens Tid” genklanger af samme 
melankolske skønhed. Pigens ensom-
me vandring i måneskinnet, hendes 
længsel efter selskab og kærlighed, og 
mødet med den unge røgter fanger den 
romantiske, men også sårbare stemn-
ing af denne sæson. Høet er stakket, 
og natten er blid – en påmindelse om, 
at selv midt i det travle arbejde er der 
plads til drømme og menneskelige 
forbindelser.

Denne høstscene og sangen minder 
os om, at i høstens tid er vi alle 
forbundne. Arbejdet, som udføres 
med hænderne, bringer os tættere på 
hinanden og på jorden. Det er en tid til 
at værdsætte både det fællesskab, der 

Så følg os på Facebook, 
LinkedIn og her i  

nyhedsbrevet, hvor  
I kan læse mere om  

vores arbejde.

“

skabes i arbejdet, og de øjeblikke af 
stille refleksion og håb.

Lad os derfor nyde sommeren, og se 
frem til og hylde denne tid, hvor solen 
skinner skarpest, og hvor vi gennem 
vores fælles anstrengelser høster frug-
terne af vores arbejde. Høstens tid er 

en påmindelse om livets cyklus, vores 
forbindelse til naturen, og de bånd, vi 
knytter i fællesskabets ånd.

Fra NAG ønsker vi alle en god sommer, 
og vi glæder os til at tage fat på et nyt 
høstår i en fælles anstrengelse på at få 
den godt i hus.

Når der lægges kræfter i 
avl, fodring og træning, kan 
drømme blive til virkelighed 

HESTE



hvilket naturligvis tærer på kroppen. 
De andre heste er i daglig ridetræning, 
og hingsten anvendes også til avl. 
Det stiller store krav til den daglige 
fodring at komme i mål med alle disse 
specifikke behov, især fordi vi synes 
det skal være godt, nemt, økonomisk 
og dansk produceret. Vores hingst kan 
ligeledes være svær at fodre på, da 
der ofte er andre ting end mad i hans 
fokus. Heldigvis kan vi bruge NAG som 
sparringspartner for at komme i mål.

Grundstenen i vores fodring er grov-
foder i store mængder i god kvalitet. 
Dette tildeles efter ædelyst. Herudover 
fodrer vi med NAG Horsepro Elite som 
alle hestene i stalden trives godt på i 
det daglige. I denne klargøringsperi-
ode har der været stillet skarpt på at 
få tildelt gode kalorier, og selvfølgelig 
få dem til at se bedst muligt ud. Vores 
hingst tildeles udover Elite, Power-
Build som et fast element i foder-
planen og derfor var det helt naturlige 
valg at benytte dette som supplement 
til Elite. PowerBuild er som navnet 
antyder, et foder der kan anvendes når 
der skal bygges ekstra muskler eller 

huld på hesten.  Baroness, den ældre 
avlshoppe der skulle ’modelleres’ 
mest, fik desuden Fiber Plus med i 
krybben, en fiber pille med ekstra 
mange kalorier i. 

Dyrskuet kom, og travle dage var i 
vente. 2 heste skulle deltage i Det 
Store Hesteshow (Santana og Senna), 
hvor alle hesteracer repræsenteres og 
endnu 2 heste skulle deltage i gan-
gartskonkurrencerne (Senna og Sané) 

og alle 4 skulle deltage i udstillingen, 
herunder fælleskonkurrencer. Flere af 
dagene var der aktiviteter lige i række 
af hinanden, og hestene skulle holdes 
vedlige med både energi og væske. Her 
var det en nem og rigtig god løsning at 
supplere med NAG’s nye Vital Energy 
Booster, elektrolytter på pastaform der 
nemt blev givet via en tube i munden 
på den enkelte hest, så vi sikrede os at 
de fik dem.

Det blev et fantastisk  
dyrskue, med resultater jeg 

ikke havde turde drømme  
om hjemmefra 

“
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Det blev et fantastisk dyrskue, med  
resultater jeg ikke havde turde 
drømme om hjemmefra. 

Baroness, Senna og Sané fik alle tildelt 
24 points (som er det maximale) og fik 
tilmed ærespræmie. Santana modtog 
flotte 23 points, og samlingen modtog 
ligeledes 24 points og ærespræmie. På 
deres beskrivelser var der bl.a. frem-
hævet deres særdeles gode udstill-
ingsform – hvilket vi tilskriver det store 
fokus vi har haft på fodringen.

For os er det vigtigt at hestene også 
kan vise sig i brug, og derfor var det 
også en stor glæde at Senna vandt 
gangartskonkurrencen, tæt forfulgt at 
lillebror Sané. Således tog de 2 heste 
1. og 2. pladsen. Lørdag var fyldt med 
krævende aktiviteter, men hestene var 
glade og havde en arbejdsvilje der må 
siges at ligge over det forventede, når 
de tilbydes forhold der ligger så langt 
fra deres hverdag.

Det har været et stort arbejde at stille 
samlingen, men glæden og stoltheden 
i at komme med 4 heste af en kvalitet 

som denne er ubeskrivelig. Det samme 
er følelsen af den opbakning som NAG 
HorsePro har bidraget med, siden 
den spæde start på tanken om at vise 
vores avl frem på dyrskuet. Tak for de 
4 ens trenser, grimer, saddelunderlag, 
tæpper og alle de andre ting I villigt 

sender vores vej. Mere vigtigt er det 
dog, at sortimentet af foder og den 
kompetente vejledning i doseringen af 
det, har bidraget til at fodring her på 
Østensgaard er nemt, økonomisk og 
med et perfekt resultat. 
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I skrivende stund har ferien meldt sin 
ankomst i planteavlen de fleste steder 
før ”kronen på værket” – høsten 2024 
– skal i hus. Ekstreme vandmængder – 
både for lidt og for meget– har domi-
neret vækstsæsonen fra etablering 
og til nu før høst. Vi håber på en stabil 
sammenhængende periode til bjærg- 
ning af årets høst!

Gule blade i hvedemarker har været et 
omdiskuteret emne og de har kunnet 
findes i alle sorter med en tendens til 
at især tidligt såede marker er ramt 

hårdest. Mange teorier er blevet under-
søgt omkring årsagen hertil og konklu-
sionen er ”stress” og ”rodkollaps”, som 
følge af store nedbørsmængder og 
efterfølgende tørre forhold og heraf 
dårlig næringsstofoptagelse.  Der er 
således ikke tale om sygdomsårsager 
eller planteværnsskader, som giver de 
gule blade. 

Rengøring af kornlagre
Grundig rengøring, samt effektiv 
bekæmpelse af kornskadedyr med 
K-Obiol EC® 25 Storage, er vigtig for at 

Slut med GLYPHOSAT 
- næsten

PLANTEAVL
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bevare kornets kvalitet på kornlagre.

Fakta K-Obiol EC® 25 Storage 1 L

•	 Produktet udsprøjtes med hånd/
rygsprøjte

•	 Bekæmper og forebygger angreb 
af kornskadedyr – såsom korns-
nudebiller, melbiller og mider.

•	 Hurtig knockdown effekt  

Roundup før høst
Fra 1. juli 2024 er det kun tilladt at 
anvende Glyphosat til pletsprøjtning 
mod flerårigt ukrudt – såsom kvik og 
tidsler – før høst i foderafgrøder. Det 
er således ikke mere en mulighed 
at anvende Glyphosat til nedvisning 
(høsthjælp).

NAG har Roundup PowerMax 10 kg 
og Roundup Flex 15 L på lager. Begge 
typer er færdigformuleret og har 
ikke behov for yderligere tilsætning. 
Endvidere er begge produkter hur-
tigtvirkende – 2 dage fra udsprøjtning 
til jordbehandling (under gunstige 
forhold). Den hurtige optagelse er 
klart en fordel, nu hvor vinduerne for 
behandling indsnævres!

NAG sætter pris på din afgrøde
NAG modtager korn i Dønnevælde- og 
Borupafdelinger. Begge afdelinger 
har høj modtagekapacitet, analyseap-
parater til finalafregning og fleksible 
åbningstider, der sikrer at din høst 
kommer godt i hus.

Husk at informere traktorfører/vogn- 
mand omkring: Kundenummer og 
navn, samt vognens indhold – art og 
sort. Vognen skal altid rengøres før 
transport af korn og raps!

NAG tilbyder HØST SMS med info om-
kring åbningstider osv. – ring til NAG 
og tilmeld dig.

Høstinformation 2024 findes på  
www.nag.dk fra ultimo juli.

Høstens tid – en travl tid
Har du husket at få fyldt dieseltanken 
op inden det for alvor går løs – ring 
til NAG og bestil. Vi har også Adblue 
– 10 L, 300 L palletank og 1000 L 
palletank, samt smøreolie fra Fuchs.                                                                                        
Markpressenninger til 

årets høst købes hos NAG.                                                                                             
Bindegarn, rundballenet og wrapfolie 
lagerføres

Efterafgrøder
Efterafgrøder dyrkes primært for at 
reducere tab af kvælstof og der er 
specifikke krav omkring etablering af 
efterafgrøder.  Samtidig kan efter-
afgrøderne bidrage med stigning af 
jordens organiske indhold, der på sigt 
kan gavne jordens struktur og vand-
holdende evne.

Kravet til efterafgrøder i vores primære 
region stiger voldsomt dette år. Der er 
flere måder at indfri afgrødekravet på 
: - dels etablering af græsudlæg forår 
i afgrøde, mellemafgrøder (etablering 
i afgrøde senest 20. juli og destruk-
tion tidligst 20. september) såning af 
efterafgrøder  efter høst (etableres 
senest 20. august), tidlig etablering af 
vintersæd senest 7. september eller 
direkte kvotetræk.

NAG har Coated olieræddike Revolver 
som valg til  mellemafgrøde, som 
typisk spredes med gødningsspreder 
i afgrøden senest 20. juli. Coatningen 
medfører en næsten fordobling af 
frøets TKV, så den kan spredes over 
store spredebredder med væsentligt 
større sikkerhed end uden Coatning.

NAG har  Olieræddike Rutina eller  
Blågul – blanding af Olieræddike og 
Honningurt, som valg til efterafgrøde 
etableret senest 20. august.  Der er 
ikke længere lovkrav om at efteraf-
grøden skal indeholde 2 arter.

FORTSÆTTELSE FRA SIDE 4

Vintersæd 2024-2025  
– Robuste sorter med topudbytter. 
Se NAG´s vintersædskatalog 

http://www.nag.dk
https://nagdk.sharepoint.com/:b:/g/EUQVpIyVYrRKm-cIV5EcyMUBsdJtszM1ZOB6uyNxLDML1Q?e=WJ9KU4
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Vinterraps
LG Armada – hybrid – højtydende, 
skulpeopspringsresistens, god re-
sistenspakke, kraftig efterårsvækst.

LG Auckland – hybrid – udbyttest-
abil, skulpeopspringsresistens, god 
resistenspakke, god efterårsvækst.

Turing – hybrid – højestydende sort 
over 3 år, god resistenspakke, middel 
efterårsvækst.

Credo – hybrid – kålbroktolerant – 
højtydende.

Vinterhvede.
Pondus - et sikkert kort og bør være 
genvalg som den store vinterhvede-
sort – i form af dens høje udbytte, 
robusthed og lave modtagelighed for 
sygdomme. Pondus kan leveres med 
Latitudebejdse.

Pacman – spændende nyhed -   højes-
tydende sort over to år og robust. Pac-
man bør prøves på en del af vinterhve-
dearealet til kommende sæson!

NOS Hvede Mix 2320 – sortsblanding – 
højtydende og sund.

Vinterbyg 
NOS Contador – 2 radet - højtydende i 
2023 – god hektolitervægt og sundhed 
i top

Orcade – 2 radet - høj tolerance mod 
havrerødsot, god hektolitervægt og 
sund.

SY Dakoota – 6 radet Hybrid – højty-
dende og vinterfast.

Vinterrug
KWS Berado – stabilt ydende hybrid, 
høj stråstyrke, egent til tidlig såning

KWS Rotor – stabilt ydende hybrid, 
middel stråstyrke, egnet til sen såning

Bestil nu og få den bedste sort.

Rapsudbyttet grundlægges i  
efteråret
Topudbytte i vinterraps grundlægges 
ved etablering og vækst i løbet af 
efteråret og er en kombination af sæd-
skifte, sortsvalg, etableringsforhold 
og såtid, plantetæthed, skadedyrs-
forekomst, gødskningstildeling, vækst-
regulering og vejret i løbet af efteråret.

Rapsdyrkning bør altid foretages i et 
sundt sædskifte – typisk med interval 
på 5 år, for at hindre opformering af 
sædskiftebetingede sygdomme ex. 
kålbrok. 

Der bør vælges en vinterrapshybrid, 
som gennem flere år har vist en stabi-
litet i følgende faktorer: Højt udbytte, 
vækstrytme i forhold til såtidspunkt, 
lav modtagelighed for rodhalsråd, lys 
bladplet og kransskimmel samt skul-
peopspringsresistens.  

Så første gang jorden er tjenlig - primo 
til ultimo august – rapsen kvitterer 
ofte udbyttemæssigt  for en tidlig 
etablering og giver dig store og stærke 
planter.  Du kan altid vækstregulere 
mod for gejl vækst, men du kan ikke 
booste vækst i  et koldt efterår. 

Rapsetablering kan med succes 
foretages på mange måder – tradi-
tionel pløjning og såning eller såning 
direkte i stub evt. med forudgående 
dybdeharvning. Fælles for dem alle er, 
at etableringsmetoden skal efterlade 
fugt i jorden til maximal ensartet 
fremspiring. Tilstræb 25 til 50 planter 
pr. kvm begyndende med 25 planter 
primo august.

Træpillevinder – Roskilde Dyrskue
Suzi Vester Munkner, Egemosegaard blev vinder af 1 palle træpiller i 
NAG´s træpillekonkurrence på Roskilde Dyrskue – stort tillykke til Suzi. 
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Pløjefri dyrkning i fremgang
Arealet med pløjefri dyrkning er steget med 
83.000 ha til 668.000 ha i 2023 sammenlignet 
med året før og udgør nu en fjerdedel af hele 
landbrugsarealet.

I 2016, som er det tidligste år, hvor Danmarks 
Statistik har data, var den tilsvarende andel 
11 pct. Pløjefri dyrkning, også kaldet redu-
ceret jordbearbejdning, er en dyrkningsform, 
hvor man tilstræber at undgå den vendende 
pløjning samtidig med at man overgår til en 
mindre intensiv jordbehandling.

Dyrkningsformen binder CO2 i jorden og 
bidrager dermed til et  
mindre udslip af CO2 til atmosfæren.

Kilde: Danmarks Statistik

7

Lige efter såning bør løbende følges op 
for skadedyr i og under fremspirings-
fasen  – rapsjordlopper og  agersnegle 
– som typisk udretter størst skade på 
små planter. Rapsjordloppeangreb 
erkendes som typisk som nålestik/
huller midt i bladet, hvor sneglean-
greb typisk er bid fra kanten af bladet. 
Bekæmpelse af rapsjordloppens larve 
er relativt flexibelt og kan udføres fra 
4-5 bladstadiet til medio oktober.

Massiv forekomst af spildkorn er 
typisk relateret til såmetoden – ved 
god pløjning kan en randbehandling 
mod spildkorn ofte være tilstræk-
keligt, hvorimod direkte etablering 
med forudgående harvning resulterer 
typisk i væsentlig større spildkorn-
sproblemer og typisk 2 spildkornsbe-
handlinger.

Vækstregulering i efteråret er et 
vigtigt redskab til at hindre en uhen-
sigtsmæssig strækning af hovedskud 
før vinter, med udvintringsrisiko til 
følge. Hvis rapsen gror godt til bør 

vækstregulering foretages fra 4-5 blad-
stadie og gentages 2-3 uger senere ved 
yderligere behov.

Kerb 400 SC er et nøgleprodukt i 
kampen mod græsukrudt og en oplagt 
mulighed for at rydde mere effektivt 
op i disse – herunder væselhale, hejre, 
rævehale, rajgræs, rapgræsser og 

vindaks.

Kvælstof bør tildeles med såning hvis 
muligt eller kort tid efter såning – 40-
60 kg N/ha, således at kvælstof ikke er 
den begrænsende faktor for at opnå 
en passende vækst i efteråret. 
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Flot fejring af jubilar
Peter Petersens jubilæum den 19. juni blev fejret med manér, da over 200 
besøgende slog vejen forbi afdelingen i Dønnevælde for at hylde dagens 
mand. Peter Petersen stopper samtidig sit arbejdsliv efter imponerede  
50 år i NAG. 

Pensionisttilværelsen vil Peter blandt andet hellige børnebørnene,  
men der bliver også tid til at rode med knallerter i den lokale klub. 

Stort tillykke fra alle i NAG

Succes på Roskilde 
Dyrskue
Det bliver ikke sidste gang, at NAG 
deltager på det populære dyrskue ved 
Roskilde. Virksomheden havde stand 
ved Ring 2, og det blev på alle måder 
en succes.

  -  Medarbejderne havde fået sat en 
flot stand op. Vi medbragte næsten 
alle produkter, og der var også sjove 

konkurrencer og gode tilbud. Det 
blev på alle måder en rigtig god 

oplevelse, fortæller direktør Lars 
Brendstrup.

Placering var central, og der var 
travlhed i teltet alle tre dage.

  -  Der var en overvældende inter-
esse for de gode tilbud fra LandBo-

tikken, samt på planteavl, foder og 
energi. Vi glæder os samtidig over en  
stor kundetilgang. Derfor kan jeg med 
sikkerhed sige, at man kan finde os 
ved Ring 2 til næste år.  Vi glæder os til 
Roskilde Dyrskue 2025.


